



码上看报



码上订报

## 农业农村部办公厅下发通知要求

# 发挥新型经营主体和社会化服务作用 做好农业防灾减灾夺丰收

近日,农业农村部办公厅下发通知要求,积极发挥新型农业经营主体和社会化服务在农业防灾减灾中的主体支撑和服务保障作用,千方百计夺取秋粮和全年粮食丰收。

今年上半年极端天气带来的农业灾害重于去年,下半年“南涝北旱”的防汛抗旱形势复杂严峻,厄尔尼诺可能导致极端天气频次更多、范围更广、强度更大、不可预见性更强。通知指出,目前秋粮作物正处于生长发育关键时期,做好农业防灾减灾工作尤为重要。

据了解,农业农村部农村合作经济指

导司会同中国气象局预警信息发布中心,加强对新型农业经营主体提供气象服务,已将气象预警功能模块加载至全国家庭农场“一码通”赋码申请系统微信小程序和“家庭农场随手记”记账软件。通知要求,各级农业农村部门要引导家庭农场积极申请“一码通”赋码,县级农业农村部门要及时审核赋码,加大“家庭农场随手记”推广使用力度,确保气象灾害预警信息精准直达家庭农场,帮助其分析研判灾害发生形势,提前做好灾情防范应对。

通知指出,要强化新型农业经营主体指导服务体系应急服务能力。各地要组

织动员新型农业经营主体辅导员组建应急服务队,深入生产一线,指导和帮助新型农业经营主体积极应对灾情,推进防灾减灾、稳产增产关键技术措施落实到田。要将辅导员参与应急服务,指导开展防灾减灾等内容纳入辅导员工作绩效,对在防灾减灾工作中表现突出的辅导员,依照有关规定给予表扬和奖励。引导新型农业经营主体服务中心向乡镇延伸设置服务站,就近为新型农业经营主体提供及时有效的防灾抗灾救灾服务。

通知要求,广泛动员各类社会化服务组织开展防灾减灾和社会化服务。指

导服务组织根据灾情发生发展趋势,科学制定防灾预案,及早做好机井、水渠等维护和抽排水、飞防、播种、收割等农机具检修,提前储备肥药种等防灾农资。指导服务组织根据天气变化、农情特征、土壤墒情、作物长势等,大力开展抽水灌溉、防汛排涝、以肥补水、统防统治、改种补种、抢收烘干、代储代销等服务,引导和支持服务组织开展跨区作业。依托大型服务组织,建设一批区域性综合服务中心,培育一批专业化的农业防灾减灾救灾应急队伍。

(据《农民日报》)

## 高标准葡萄大棚里 果农收获忙

7月26日,在山东省新泰市楼德镇,果农在高标准葡萄大棚里收获成熟的葡萄。

近日,楼德镇高标准葡萄大棚内种植的优质葡萄进入成熟期,果农们忙着收获葡萄供应市场。近年来,楼德镇已建成高标准葡萄大棚6000余亩,成为助力当地农民致富的特色产业。

新华社记者 徐速绘 摄



## 以工代赈新增31亿元 10万农村群众将在家门口就业增收

据国家发展改革委7月26日消息,国家发展改革委在6月中旬已累计下达2023年度以工代赈中央投资计划78亿元的基础上,大幅新增31亿元以工代赈中央预算内投资下达22个中西部省份。

据了解,这批新增下达中央预算内投资计划聚焦困难地区重点群体,全部

投向欠发达地区,共支持地方实施559个以工代赈项目建设,将吸纳近10万农村脱贫人口和其他低收入群体参与工程项目建设,发放劳务报酬超过10亿元,劳务报酬占中央投资比例达33%,人均增收1万余元。

下一步,国家发展改革委将督促指

导地方加快以工代赈项目开工进度,抓实抓牢群众务工组织和劳务报酬发放等关键环节,联合相关部门同步在重点工程项目和农业农村基础设施建设领域大力推广以工代赈方式,充分发挥以工代赈稳就业、保民生、促消费的功能作用。(据中国经济网)

## 陕西定边:20万亩夏熟马铃薯喜获丰收

本报榆林讯(王海平 白泓渊 乔保华 农业科技报记者 符金壮)眼下,陕西省定边县20万亩夏熟马铃薯迎来收获期,广大种植户正抢抓农时,加紧收获,田间地头一派丰收好风景。这几天,在定边县白泥井镇寨子村村民王生国的马铃薯田地里,马达轰鸣,一台台马铃薯收获机正在紧张作业,收获机开过的田陇上,一颗颗大小均匀、带着泥土的马铃薯翻滚而出,被放入收集筐中,整个收获现场繁忙有序,洋溢丰收的喜悦。

“我今年种了一百四五十亩马铃薯,每亩产量大概4.5吨左右,按目前的价格每斤1.1元左右,总共能卖100多万元,大概纯收入三四十万元。今年这行情还不错,我明年还想多种点,种上200多亩。”王生国介绍说。

定边县海拔高、光照充足、昼夜温差大、土质疏松宜耕,为马铃薯生长创造了优越条件,产出的马铃薯薯形规整、口感绵香,深受消费者青睐。每到收获季节,就有很多外地客商纷纷前往田间地头收购揽货,一袋袋打包整齐的马铃薯被搬运上车,销往全国各地。

“我在定边收购马铃薯有八九年了,这边的马铃薯品质特别好,在市场上卖得也特别快,我现在的销量一天大概有30吨左右,一年下来就是四五千吨。”来自西安的客商卢璟说道。

据了解,为了保障马铃薯丰产丰收,白泥井镇组织农技专家从品种选育、田间管护等方面全方位进行跟踪指导,为全镇2万多亩早熟马铃薯上市抢占先机。

白泥井镇副镇长李林对今年全年的马铃薯收成信心满满,他高兴的说道:“今年我镇种植马铃薯6万亩,其中夏季早熟品种2万亩,预计亩产5吨左右,亩均收入1万元以上,总产值可达6亿元。下一步,我们将对上市的产品进行统一检测、统一贴标,确保产品来源可查、流向可追,努力打造好白泥井马铃薯品牌,进一步帮助农民增收致富。”

定边县作为全国六大马铃薯生产县之一,近年来采取“良种全覆盖”“水肥一体化”“农技培训”等措施,全力保障马铃薯产业规模化发展。今年,定边县马铃薯种植面积达60万亩,其中夏熟马铃薯20万亩,总产量预计可达80万吨,产值近10亿元。

本报延安讯(白杨越)盛夏时节,走进陕西省黄龙县嵯峨乡马蹄掌村药王庙组,笔者看到,一排排蘑菇种植大棚整齐排列。因交通便利,气候适宜,光照充足,昼夜温差大,这里极其适宜蘑菇生长,境内丰富的林木资源,又为食用菌种植创造了得天独厚的自然条件。

7月28日一大早,村民们便在蘑菇棚中忙碌起来,一排排菌棒整齐排列,一层层小“伞”一样的蘑菇从菌棒中钻出,一簇簇鲜嫩的蘑菇已经成熟,散发着淡淡菇香,静静等待着采摘,农户们有说有笑地讨论着收成,享受着丰收的喜悦。

2018年,黄龙县通过招商引资,以陕西省卓越生态农业开发有限公司为依托,在药王庙村新建占地70亩的食用菌产业园区,共有大棚76座,其中养菌棚10座,出菇棚66座,共投资235万元,基地由该公司运营2年,为12户贫困户累计分红4.4万元。2022年,为进一步提升效益,通过重新招商引资,与具有食用菌种植、蔬菜种植专业技术团队和营销团队的西安云岭智慧现代化农业有限公司托管运营合作,该公司投资100余万元,已将原有40座出菇棚改建成大棚6座,种植蘑菇2万棒。

目前,食用菌基地拥有自动装扎口设备、辅助设备、自动拌料设备各一台,采购六十吨玉米芯做菌棒种植平菇,计划装35000袋,截至目前已装24000袋,每袋重量为6斤,总产量14万斤(根据天气变化会有所调整),每袋综合成本约3元左右,按照市面的3.5元/斤-5元/斤计算,预计收入56万元左右。

西安云岭智慧现代化农业有限公司还积极引进了先进的蘑菇栽培技术和设备,采用高效的种植管理模式,提高了产量和品质。通过科学管理和规模化生产,不仅提高了产能,还降低了成本,使蘑菇厂的收入得到了实质性的提升。

为了推动蘑菇产业的发展,嵯峨乡引导企业积极开展市场调研,了解需求和价格走势,寻找销售渠道,拓展销售市场。下一步,乡政府还鼓励企业加强品牌建设,提高蘑菇产品的知名度和影响力,增强市场竞争力。

陕西省黄龙县嵯峨乡发展特色产业助力农民增收  
大棚种蘑菇致富有新路